

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办
巩固国家卫生城市成果,建设幸福宜居美丽青岛

“护”以周全 “士”当无畏

岛城护理行业先进典型代表分享工作中的感人故事

5月11日,市政府新闻办召开“医心向党 医心为民”青岛市护理行业先进典型代表媒体见面会,四位我市护理行业先进典型代表讲述了工作中的感人故事。

曲梦媛 市中心医院重点部门片区护士长

给肿瘤患者护理与关怀

曲梦媛是青岛市中心(肿瘤)医院重点部门片区护士长兼放射物理科护士长,“山东好护士”“青岛市五一劳动奖章”获得者。在护理岗位上耕耘整整二十载,她一直是医生的好帮手,是护士姐妹的好榜样。“每一位患者都有自己的故事和痛苦,而我作为护士,能够为他们提供帮助和关怀,感到非常幸福和满足。”曲梦媛每天面对的大多数都是肿瘤患者,有一位肺癌晚期患者,在接受放射治疗的过程中始终保持乐观的态度,患者说:“虽然我的病并没有治愈,但感受到了无微不至的关怀和温暖,每天你们都是跑步工作,太辛苦了。我愿意继续坚强地面对病魔,因为我不是一个人在战斗。”

“正是无数患者的认可。让我更加坚定了为他们提供最好的护理和关怀的决心。”曲梦媛说,每次看到患者康复出院的那一刻,感觉一切付出都是值得的。

林爱进 市急救中心培训科科员
急救达人“飞”赴现场

林爱进现任青岛市急救中心培训科科员,是“山东好护士”“青岛市优秀专科护士”获得者。她已在急救护理工作岗位上工作30余年,跟随救护车奔驰在大街小巷,赶赴每一个急救现场,始终用爱心、耐心为每一位患者服务。

一次在飞速行驶的救护车上一位老年患者突然发生呕吐,引起窒息,继而发生了心脏骤停。林爱进迅速给病

人人工呼吸、心肺复苏,直到老人恢复意识。2012年以来,林爱进还从事救护车长途转运护理工作,冲洗管道、静脉用药、吸痰等护理操作均需在高速行驶的狭小车厢内完成,必须时刻密切监护患者病情变化,随时开展急救处置。截至目前,她已高质量完成了240人次的重症监护转运任务,行驶距离22万公里,患者安全送达率100%。

2018年,急救中心组建了飞行护士队伍,林爱进积极报名参加直升机医疗培训,成为一名飞行护士,参与转运了10余名危重症患者,是目前从事航空医疗年龄最大的护士。她说:“急救护理涉及领域非常广泛,从基本的急救技能到先进的医疗技术,都需要不断学习和更新,只有不断地学习和总结,才能更好地为患者提供优质的急救服务。”

苏霞 山东大学齐鲁医院(青岛)PICC门诊静脉治疗专科护士、副主任护师

“术业有专攻”人性化护理

作为“青岛市最美护士”“市优秀专科护士”,苏霞是山东大学齐鲁医院(青岛)PICC门诊静脉治疗专科护士、副主任护师。苏霞承担了全院超声引导下PICC置管、上臂输液港植入及门诊导管维护工作等,积极参与青岛市周边医院疑难置管患者的置管会诊。

“我面对的是肿瘤化疗及长期输液治疗患者,‘以病人为中心’的人性化护理特别重要。置管操作时,患者大部分都会紧张,我会努力安慰和鼓励患者,一边给予心理疏导,一边用娴熟的技术快速完成置管。”苏霞介绍,在PICC门诊换药时,有的患者因化疗反应严重,对后期治疗没有信心,甚至中断治疗,她会结合治疗成功案例积极鼓励他们,耐心陪伴他们顺利安全完成化疗。2021年4月,医院开通互联网+护理服务,为有需要的患者

提供上门护理服务,苏霞踊跃加入其中,为肿瘤居家患者进行PICC换药及输液港维护。目前,已顺利完成300余单,解决了患者可能出现的穿刺点感染、堵管、静脉炎、血栓或脱管等并发症,帮助他们长期安全带管,顺利进行后续治疗。

李振 市精神卫生中心精神五科(儿少病房)护士长
“男丁格尔”将善良内化于心

38岁的李振是一位男护士,是青岛市精神卫生中心精神五科(儿少病房)护士长,两次在青岛市卫生健康委员会举办的职工换位体验金点子大赛中获得一等奖。他始终记得,“实习期间,精神疾病患者细心护理及专业治疗下逐渐缓解,当护理老师们为患者喂水喂饭时,被吐了一身,也没有一句怨言。”这些画面深深震撼着他,一毕业,李振便成为一名精神科护士。在他心中,精神疾病患者只是不懂得如何表达自己,特别需要关心和照顾的“孩子”。为患者理发、剪指甲、协助洗澡……日复一日的护理工作中,护士们将善良转化为内驱力,时刻站在患者角度考虑对方需求。

“精神疾病并不可怕,大部分精神疾病经过系统治疗,都可以临床治愈。我们应该给予他们更多的理解和包容,消除歧视和偏见,让他们能够更好地回归社会。”李振说。担任护士长后,他积极学习先进的管理理念,创新管理方法,2016年李振创新制定的标准化《危险物品检查流程》得到全院推广并沿用至今。从规范化到科学化,从看护到专业心理干预,李振与护理团队的每一步成长都凝聚了智慧和汗水。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 宋茜茜

医
疗
资
讯



热线:82888000

儿童重症肺炎 无痛支气管镜上阵

8岁的男孩阳阳受凉后发热、咳个不停,在当地医院口服药物联合输液治疗5天后仍不见好转,胸部CT显示右肺大片炎症。焦急万分的家长带孩子到北京大学人民医院青岛医院就诊。

就诊时,阳阳咳嗽剧烈,却咳不出痰,体温最高接近40摄氏度。接诊专家结合CT发现患儿右肺大部分病变,阳阳以“重症肺炎”被收入儿童呼吸内科病房。“如果选择输液保守治疗,可能导致病程延长、感染迁延不愈,甚至会出现坏死性肺炎、闭塞性支气管炎等严重并发症。”儿童呼吸内科副主任梁庆宾介绍。为尽快缓解病情,避免出现严重后遗症,儿童呼吸内科团队讨论决定,立即为阳阳进行无痛电子支气管镜检查及肺泡灌洗术治疗。儿童呼吸内科团队运用支气管镜,从患儿的肺里灌洗出一棵棵像“小树杈”一样的痰栓。术后,患儿肺部通畅了,咳嗽明显好转,目前已经顺利出院。

全麻下无痛电子支气管镜术是一种可以在患儿“睡眠”过程中就能完成的手术。由儿童麻醉经验丰富的医生进行,配合儿科医生的内镜操作,缩短患儿治疗时间、降低肺炎后遗症的发生率,对疾病有效治疗和帮助恢复。北京大学人民医院青岛医院拥有全套儿童电子支气管镜设备,儿童呼吸内科医护团队能熟练开展电子支气管镜检查、肺泡灌洗术、异物取出术等诊疗,为患儿提供舒适化、无痛化医疗服务。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 王豪



守护职业健康 开展宣传周系列活动

2024年4月25日至5月1日是第22个《职业病防治法》宣传周,今年宣传周的主题是“坚持预防为主,守护职业健康”。宣传周期间,青岛市紧紧围绕活动主题,开展了一系列宣传活动。4月25日,市卫生健康委、市民政局、市人力资源社会保障局、市医保局、市总工会联合举行青岛市第22个《职业病防治法》宣传周启动仪式,为7家2023年度省级健康企业、8家哨点医院、重点职业病监测项目医防融合临床基地现场授牌,同步启动青岛市职业健康检查“三个一”能力提升示范工程。

职业病防治宣传“进企业”“进学校”“进医院”“进社区”。市疾控中心联合西海岸新区、崂山区、城阳区等区市深入企业开展“常见职业病危害的识别和预防”等专题讲座。市疾控中心在青岛市技师学院,为即将毕业的近600名毕业生开展“增强职业健康素养,做健康达人”专题讲座;李沧区进入青岛工贸职业学校开展专题讲座;胶州市卫生健康局在胶州市职业教育中心举办职业健康进校园活动。青岛市中心(肿瘤)医院、山东大学齐鲁医院(青岛)、青岛市第三人民医院等医疗机构通过医院门诊大屏、官方网站等多途径进行《职业病防治法》相关科普宣传。平度市卫生健康局联合市职业病防治院、疾控中心、旧店中心卫生院等在平度尘肺病康复站开展了针对尘肺病的宣传讲座和义诊。

本次宣传周活动累计开展主题宣讲150余次,累计宣传受众人数达50万余人,助力健康青岛的建设。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 宋茜茜

“减重天团”教你科学瘦身

青大附院开展“远离肥胖,重拾健康”义诊活动

50余名市民测量体重、身高、血压、血糖等,计算出BMI值,有针对性地普及肥胖等相关健康知识,对大家咨询的肥胖及减重等问题给予耐心解答,制定个性化的治疗及减重指导意见。

在传统就医模式中,肥胖患者一方面需要奔走于各个诊室,就医流程烦琐;另一方面短时间内接受大量的专业指导建议。“多学科诊疗(MDT)模式则有助于解决这个问题。通过多学科专家与患者面对面交流,共同商讨出兼具学科内专业性、学科间兼容性、患者可依从性的个体化综合管理方案,实现安全、有效、稳定、快速的健康管控目标。”李宇介绍。

要预防肥胖科学减重

据了解,目前世界上关于严重肥胖症的治疗方法,除了改变生活方式和药物治疗外,对于符合条件的患者,减重代

谢手术也是治疗选择之一。李宇介绍,例如像陈先生这样的情况,可以通过减重代谢手术治疗,术后不仅体重减轻,还能治疗二型糖尿病。“通过手术的方式,比如把胃切成袖状胃或者管状胃的方式,让他减少饮食、控制吸收、减少体重,对于肥胖激发的二型糖尿病有很好的效果。我们曾经为一名体重268斤的患者手术,成功减重132斤。”

尤其对于重度肥胖,胃肠减重手术的治疗效果最确切且最持久。“目前世界上比较主流的减重手术有两种,一种是腹腔镜胃旁路术,另一种是腹腔镜袖状胃切除术。”李宇介绍,这两种手术的基本原理都是切除部分胃体,尤其是富有饥饿神经分布的胃底,来减少饥饿感以及食物的摄入。腹腔镜减重手术是微创手术,术后恢复快,痛苦轻,一般术后三四周即可出院。同时专家提醒,要防止肥胖,科学减肥。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦